智浪教育—普惠英才文库
[bookmark: _GoBack]欧姆定律训练卷
一、选择题
1.如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列说法正确的是（　）。
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A．V1的示数变大，A的示数变小；
B．V2的示数变大，V1的示数变小；
C．V1与V2的示数差和A的示数的比值一定不变；
D．V1与V2的示数差和V2的示数的比值一定大于1
【答案】C。
2.如图所示，能正确表示通过某定值电阻的电流与它两端电压之间关系的图象是（　）。
	[image:  ]
	[image:  ]
	[image:  ]
	[image:  ]

	A
	B
	C
	D


【答案】B。

3.右图是电阻甲和乙的图像，小明对图像信息做出的判断，正确的是（  ）。
A. [image: ]当甲两端电压为0.5V时，通过它的电流为0.3A；
B. 当乙两端电压为2.5V时，其电阻值为10Ω；
C. 将甲和乙串联，若电流为0.3A，则它们两端的电压为2V；
D. 将甲和乙并联，若电压为1V，则它们的干路电流为0.4A
【答案】C。
[image: ]4.如图1所示，电源电压恒为6V，R为热敏电阻，其阻值随温度变化如图2所示，R0是阻值为10Ω的定值电阻，闭合开关S，通过分析，下列说法错误的是（　）。
A．图1中的R0有保护电路的作用；
B．温度升高时，电压表的示数会变小；
C．温度为40℃时，电流表的示数为0.2A；
D．温度降低时，电压表与电流表示数的比值变小
【答案】D。
5.将光敏电阻R、定值电阻R0、电流表、电压表、开关和稳压电源连接成如图所示电路，光敏电阻的阻值随着光照强度的增大而减小，闭合开关，逐渐增大光照强度，则电压表示数变化情况是（  ）。
[image: ]A．[image:  ]表和[image:  ]表示数均变小；B．[image:  ]表示数变大，[image:  ]表示数变小；
C．[image:  ]表示数变小，[image:  ]表示数变大D．[image:  ]表和[image:  ]表示数均变大
【答案】D。
[image: ]6.图中是一种输液时所用报警电路：电源电压恒定，R为定值电阻，闭合开关S，贴在针口处的传感器M接触到从针口处漏出的药液后，其电阻RM发生变化，导致电压表的示数增大而触犯警报器（图中未画出）报警，则M接触药液后（　）。
A．M的电阻RM变大；
B．电路消耗的总功率变大；
C．电压表与电流表的示数乘积不变；
D．电压表与电流表的示数之比变大
【答案】B。
[image: ]7.如图是一种自动测定油箱内油面高度的装置，R是转动式滑动变阻器，它的金属滑片P是杠杆的一端，下列说法正确的是（　）。
A．电路中R和R0是并联的；
B．油量表是由电流表改装而成的；
C．油位越高，流过R的电流越大；
D．油位越低，R两端的电压越小
【答案】C。
8.在如图所示电路中，电源电压不变，当滑动变阻器的滑片P向右移动的过程中，下列说法正确的是（　）。
[image:  ]
A．电流表的示数变小；B．电压表的示数变小；
C．电流表的示数不变；D．电压表的示数变大
【答案】C。
9．如图所示，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器，电源电压保持不变，当滑动变阻器R2的滑片P向b滑动时，以下说法正确的是（　）。
[image:  ]
A．电压表V的示数不变，电流表A1的示数变小，A2的示数变大；
B．电压表V的示数变小，电流表A1的示数变大，A2的示数变小；
C．电压表V的示数变大，电流表A1的示数不变，A2的示数不变；
D．电压表V的示数不变，电流表A1的示数变小，A2的示数不变
【答案】D。
10.如图所示电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，滑动变阻器的滑片向左移动时。下列判断正确的是（　）。
[image:  ]
A．电路的总功率不变；B．电压表与电流表示数的比值不变；
C．电压表的示数变大；D．电流表的示数变小
【答案】D。
二、非选择题
11.如图所示的电路中，定值电阻R1=150Ω、R2=300Ω。闭合开关S后，电流表A2的示数为5mA。求：
[image:  ]
（1）电阻R1两端的电压为多少？
（2）电流表A1的示数为多少？
（3）电路工作5min，R1产生的焦耳热是多少？
【答案】（1）1.5V；（2）15mA；（3）是4.5J。
12.小尧为探究“电流与电阻的关系”，设计了如图甲所示的电路，用到的器材有：电源（电压3V不变），标有”20Ω  1A“字样的滑动变阻器、电流表、电压表、三个阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω的定值电阻、开关及导线若干。
[image:  ]
（1）电路连接完毕，闭合开关前，滑动变阻器的滑片应置于　  　端（选填A或B）；
（2）闭合开关，发现电流表示数几乎为零，电压表示数不为零，出现这种现象的原因可能是定值电阻R 　  （选填“断路”或“短路”）；
（3）小尧排除故障后，电路中接入5Ω电阻时，移动滑动变阻器的滑片使电压表示数为U，此时电流表的示数如图乙所示；接着用10Ω电阻替换5Ω电阻接入电路再次实验，此时应将电压表的示数调为　 　V，再记录此时电流表的示数；然后用15Ω电阻替换10Ω电阻继续实验，她发现无论如何调节滑动变阻器的阻值，电压表示数都无法调至U，原因可能是　     　（答一种情况即可）。
【答案】（1）B；（2）断路；（3）1；滑动变阻器最大值太小。
13．小科连接好如图1所示电路，闭合开关，按一定操作来测量“小灯泡的电阻”，获得实验数据如表：
	 实验次数
	 1
	2 
	3 
	 4

	 电压U/伏
	 2.5
	 2.0
	 1.5
	 1.0

	 电流I/安
	 0.22
	 0.20
	 0.17
	 0.13

	 电阻R/欧
	 11.36
	？
	 8.82
	 7.69


（1）表中第2次实验时，小灯泡电阻为　  　欧；
（2）将表中电流、电压数据转换为I-U图象（图2），正确的是　       　；
（3）小科发现第3、4两次实验小灯泡不发光，出现这种现象的原因是　        　；
（4）小君按小科的方法连接好电路，闭合开关后发现小灯泡不发光，电流表指针不偏转，电压表指针偏转，若此电路只有一处故障，你认为该故障是　                 　。
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【答案】（1）10；（2）A；（3）小灯泡的实际功率太小；（4）小灯泡断路。
14.现有下列器材：学生电源（6V），电流表（0-0.6A，0-3A）、电压表（0-3V，0-15V）、定值电阻（5Ω、10Ω、20Ω各一个）、开关、滑动变阻器和导线若干，利用这些器材探究“电压不变时，电流与电阻的关系”。
[image:  ]
（1）请根据图甲所示的电路图用笔画线代替导线将图乙所示的实物连接成完整电路。（要求连线不得交叉）
（2）实验中依次接入三个定值电阻，调节滑动变阻器的滑片，保持电压表示数不变，记下电流表的示数，利用描点法得到如图丙所示的电流I随电阻R变化的图象。由图象可以得出结论：　                                          　。
（3）上述实验中，小强用5Ω的电阻做完实验后，保持滑动变阻器滑片的位置不变，接着把R换为10Ω的电阻接入电路，闭合开关，向　  　（选填“A”或“B”）端移动滑片，使电压表示数为　  　V 时，读出电流表的示数。[来源:学&科&网]
（4）为完成整个实验，应该选取哪种规格的滑动变阻器　 　。
A.50Ω、1.0A；B.30Ω、1.0A；C.20Ω 1.0A。
【考查角度】探究电流与电压、电阻的关系实验。
【答案】（1）如图所示[image: ]；（2）电压一定时，导体中的电流与电阻成反比；（3）A；2；（4）A。
15.如图甲所示，小华用电阻箱和滑动变阻器研究通过导体的电流与电阻的关系。
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（1）图甲中电阻箱R1和滑动变阻器R2的连接方式是　   　联。
（2）连接电路前，开关应处于　    　状态。
（3）第1次实验时，电流表示数如图乙所示，则电流为　   　A。
（4）经过3次测量，得到表格中的实验数据，由此总结出电流与电阻的关系，请你指出小华实验过程中存在的问题：　                                              　。
	次数
	R1/Ω 
	I/A 

	 1
	3.0
	 

	 2
	6.0
	0.33 

	 3
	9.0 
	0.25 


【答案】（1）串；（2）断开；（3）0.5；（4）小华每次改变电阻的阻值后，没有移动滑动变阻器滑片保持电阻两端的电压保持不变。
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